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(Taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat)

Summaoperaattorin ¥ kaytosta

Monien tilastollisten tunnuslukujen laskukaavoissa esiintyy mittaustulosten summia. Jotta
valtyttaisiin pitkien summalausekkeiden kirjoittamiselta kaavoissa, on otettu kayttoon
summaoperaattori 3 (iso sigma), joka madritelladn seuraavasti:
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Tulo-operaattorin IT (iso pii) kdytosta:

Mikali kaavoissa esiintyy mittaustulosten tuloja, voidaan kaavoja lyhentaa ja selkeyttaa
vastaavan tulo-operaattorin II (iso pii) avulla. Operaattori méaaritelldan seuraavasti:




. Olkoon z; =5,29=6,23=5,24="Tjazs=2sekdy; = -3, yo =0,
y3:—4, y4:6jay5:6.
Laslge seuraavien gummien arvot.
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( —Z)(y; —y), missa T ja g ovat x:n ja y:n keskiarvot, z = é Z x; ja
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. Esita Y- merkkia kayttaen
a) x5+ x5 +...+22 b)) (ry+a2+ ... +1,)? ) TiTo+ Tox3 + o+ Ty 1Ty
d) (z1 —a)+ (x2 —4a) + (3 — 9a) + (4 — 16a), a mielivaltainen reaalivakio
e) flxl + f2x2 + ..+ frxr
it ot o+ fr
. Todista seuraavat summaoperaattorin ominaisuudet (a, b ja ¢ mielivaltaisia reaaliva-
kioita).
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. Kahden muuttujan (z ja y) arvoista kuudella havaintoyksikolld on saatu seuraavat
summat:
6 6 6 6 6
Sowi =24, Yoaf =118, Yoaw; =16, Y yi=6 ja ) yi =64
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Kayta hyvaksi tehtavassa 3 todistettuja summaoperaattorin ominaisuuksia ja laske
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. (jatkoa tehtavéén 4)
Myohemmin havaitaan, etta ensimmaisen havaintoyksikon z-arvo ei olekaan 4 vaan -2
ja vastaavasti y-arvo on 4 eika -2
Laske kohdat a) - g) tdmén korjauksen jéilkeen
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